

El Grano de Arena



El que no está conmigo está contra mí.
San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

PERIÓDICO BISEMANAL CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no recoge conmigo desparrama.
San Lucas cap. X.

Administración: Nueva, 25.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Enero

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad

La fe católica en Portugal

ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que Portugal siga fiel a sus tradiciones y consagrado á vuestro Sagrado Corazón.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Ser fieles á nuestros deberes cristianos y tener celo apostólico.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª El buen éxito de los Santos Ejercicios.
- 2.ª Los centros catequísticos.
- 3.ª Las escuelas dominicales.

Conversiones 16.—Enfermos 20.—Atribulados 17.—Matrimonios 6.—Bautizos 5.—Familias 9.—Vocaciones 4.—Obras de celo 10.—Asuntos importantes 12.—Consejo y protección en varios.—Gracias espirituales 17, temporales 16 y particulares 2.—Intenciones particulares 24.—Acciones de gracias por beneficios alcanzados 30.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Enero y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 3.—Santa Genoveva.
» 29.—San Francisco de Sales.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por su consocia D.ª Maria Saura Triay fallecida en Diciembre último.

A. M. D. G.

Las desgracias de Italia

Sobre la hermosa Italia parece se han desencadenado todas las desdichas, sumiendo la simpática península en lugar de horror y desolación, en el que las fuerzas naturales y el juego de las leyes económicas y políticas se han combinado para reforzarse mutuamente en daño de sus habitantes. Acababa el telégrafo de comunicarnos las noticias sobre el hambre que se cebaba en las poblaciones rurales, haciendo caer muertos de inanición á muchos de sus habitantes, entre ellos á infelices niñas, cuando un terremoto viene á aumentar el desastre, sembrando en toda una región la muerte y la ruina.

De este segundo hecho no tenemos para qué ocuparnos inmediatamente en lo que vamos á decir si no es para compadecer á las víctimas y rogar á Dios por ellas y para que se apiade de los sobrevivientes, pero sí del primero que encierra una profunda lección para todos y en particular para las naciones latinas y es una demostración palpable de cómo las leyes económicas y el funcionamiento normal de la política europea se bastan para castigar rudamente la injusticia y la violación del derecho que se ha cometido por los políticos italianos

y se ha consentido por el pueblo privando violentamente de sus Estados al Sumo Pontífice, el monarca que con más razón y justicia y mayores y mejores títulos ha poseído nunca los suyos, atropellando en su sagrada persona á toda la Iglesia católica.

Los peregrinos que van á Roma á prosternarse ante nuestro Padre común y los artistas que recorren las grandes ciudades italianas visitando sus monumentos y museos y ven lujosos hoteles, nunca á pesar de la afluencia de extranjeros como los de Francia, Inglaterra ó América, buques de guerra en los puertos y gentes bien vestidas paseando por las calles no pueden, en general, sospechar lo que detrás de todo eso se oculta. Tienen en la memoria el recuerdo de los ricos y florecientes Estados antiguos italianos, unificados hoy exteriormente con una máscara de falsa cultura francesa, barniz postizo que cubre llagas horribles, una miseria negra y la desesperación y el fracaso de todo un pueblo, como tal vez no se ha visto nunca en ningún país civilizado.

Para comprenderlo hay que recorrer aquellos campos y ver multitudes de hombres robustos tirados por el suelo y procurando dormirse para olvidar el hambre, niños que pi den llorando un pedazo de pan, y, sobre todo, ver la salida de un trasatlántico en cuyas bodegas, con el apresuramiento del que huye de un lugar maldito, se amontonan hombres, mujeres y niños, enflaquecidos, cubiertos de sórdidos harapos que no, van como muchos de los emigrantes de nuestras provincias del Norte guiados por la ambición de la fortuna, sino con la desesperación y el dolor retratados en el semblante, con aspecto de huida, constituyendo un espectáculo del que lo que ocurre en los puertos españoles, con ser tristísimo y horrible, no puede dar una pálida idea.

Hay que verlos llegar á América ofreciéndose á trabajar á cambio simplemente del sustento, sin un átomo de ambición en su alma, resignándose á los oficios más humildes que antes de ellos desempeñaron los negros y continuando en medio del esplendor de las jóvenes ciudades americanas sus tradiciones de sórdida miseria y estrechez, hasta un grado tal, que algunas naciones de América, cuyos agentes recorren las provincias españolas en busca de emigrantes, han rechazado y prohibido la emigración italiana por inadaptable y en otras se les llama *gringos y tanos*, palabras que se reputan grave injuria en el país. Hay que contemplar todo eso para comprender lo que es la Italia *una é indivisible*.

Y esto ha ocurrido, lógicamente, fatalmente, y desde que las tropas italianas entraron en Roma no fué, no podía ser de otra manera.

La unidad italiana, en la que entrasen los Estados pontificios y con Roma por capital, tenía que ser violenta, artificiosa, falsa, fundada únicamente en un hecho de fuerza, y sus resultados habian de ser, como lo han sido, por todo extremo desastrosos. Era unidad, realizada en odio á la Iglesia, había de ser forzosamente centralista, conglomerando administrativamente pueblos que no tenían ningún lazo que los uniese, ni lengua, ni legislación, ni tradiciones, ni historia, ni recuerdos gloriosos comunes dentro de la actual era histórica, y por tanto, esa administración, centralizada como todos los servicios públicos en Roma, que no es ni el centro ni tan populosa como Nápoles, ni tan mercantil co-

mo Génova, tenía que resultar esencialmente tiránica, ruïnosa y disolvente, agravando su acción, intrínsecamente funesta, el poco valor moral de los que la fundaron y de los que la continúan.

Apenas constituido empezó el Estado italiano á abrigar serios temores, que continúa teniendo, de una restauración católica en Francia, en cuyo caso jardiós unidad italiana! y ese temor le ha obligado á arrojar, convertido en juguete de Bismark, en brazos de Alemania y Austria, á pesar de las rivalidades y cuestiones pendientes con la última, para formar la triple alianza, atrayéndose la animadversión y consiguientes represalias comerciales de Francia, que por ser Italia un país industrial no han podido compensar sus aliadas, que son á la vez sus rivales comerciales en Oriente.

La entrada en la tríplice, su miedo á Francia de un lado y á Austria de otro y la necesidad de mantener la posesión injusta de Roma han forzado á Italia á convertirse, también artificialmente, en potencia militar y marítima, creando un ejército y una armada, que cuando como á ella le ocurre no son la manifestación y el resultado de la verdadera y suprema expresión de la fuerza en el orden material, que es la riqueza, sólo sirven para poner en ridículo á la nación, que á costa de su energía vital los sostiene, y así Italia ha sido vencida en Africa por un pueblo bárbaro, inferior en potencia á Marruecos, y ese vencimiento en una guerra de conquista que sólo tenía por objeto afianzar la unidad italiana, no ha servido ni siquiera para excitar las simpatías de Europa, que recibió la noticia de la derrota con burlona carcajada.

La base material para obtener los efectos de una gran potencia militar pueden reemplazarse alguna vez hasta con ventaja por el amor á un ideal ó á una gran causa, pero qué causa ó que ideal pueden impulsar á un Estado fundado en el odio y el despojo y contra la voluntad de la mayor y más sana parte de la nación culpable sólo por haberlos soportado?

La Deuda pública crece como la espuma en competencia con los impuestos que se consumen en alardes de aparente fuerza, sin dejar margen para proteger la producción, los esfuerzos para obtener una gran industria, á pesar de la energía y acierto de los que los han emprendido sólo han obtenido algunos resultados parciales, aunque como tales sean lisonjeros pero que no han resuelto, ni mucho menos, el problema y han sido compensados por la ruina de muchos capitalistas fracasados en la empresa. Italia no será nunca una nación agrícola de exportación, y su suelo, bellísimo como su cielo pero ingrato como él, solo servirá, aparte de la contemplación estética, para alimentar á su numerosa población dedicándole esta todas sus energías, pero no para afirmar sobre el exceso de sus productos un poder nacional, y si los esfuerzos por mantener la vida de la Italia una han llegado á crear algunas grandes líneas de navegación á América, no debe olvidarse que arrastran precaria vida y que aun esa la deben á la emigración, á los puertos de escala y á la incurria de los gobiernos españoles que no han procurado crear, á raíz de nuestro último desastre, una marina mercante capaz de librar á nuestra exportación de la necesidad de emplear líneas extranjeras. Todos

esos esfuerzos hechos por Italia para mantener su imposible unidad sólo han dado por resultado la ruina de la pequeña burguesía, fuerza y vida de las naciones latinas, que al hundirse ha arrastrado á toda la nación á espantosa miseria.

Y en esas circunstancias ocurre la temible catástrofe sísmica actual, que conmovió de piedad las estrañas del mundo entero por ese sufrido pueblo italiano, hermano del nuestro y como el nuestro católico en su casi totalidad, sólo culpable de apatía é imprevisión aprovechadas por un puñado de charlatanes y aventureros y por el judaísmo, empeñado en realizar su obra de odio; catástrofe que vendrá á aumentar las desdichas de ese simpático pueblo digno de mejor suerte.

En la tremenda desgracia que hoy le aflige ha podido apreciar el amor sin límites que le profesa Pío X, conmovido profundamente en su paternal corazón, de caridad inagotable como la de la Iglesia, de la que es jefe supremo. ¡Quiera la infinita Providencia de Dios que el pueblo italiano, sumido en su dolor, medite y vea claro dónde están la salud y el remedio á las lamentables desdichas que padece por obra de la naturaleza y por la perversidad de los hombres!

Terribles Terremotos

(Conclusión)

Todos los buques anclados sufrieron grave averías.

El capitán del crucero *Piamonte*, su mujer y dos hijos se ahogaron cerca de la playa, no obstante los esfuerzos de los tripulantes del buque.

En las cercanías continuaba la huida hacia el interior de la isla.

Cerca de 80.000 personas, olvidando todo en su pánico, se dirigían á los montes Peloritano, que cruzan la provincia, creyendo que, mientras permanecieran en tierra llana, sus vidas correrían peligro.

Aumentaba el terror de los fugitivos ver que en los risueños campos, que se extienden desde la ciudad hasta la montaña, se abrían grietas enormes, abismos sin fondo, donde desaparecían como por escotillón árboles y casas.

Todas estas noticias son conocidas por el Gobierno gracias á la telegrafía sin hilos.

Los marconigramas enviados son, sin embargo, muy confusos, y como no tienen detalles precisos, y si solo hechos aislados, que aunque dejan adivinar la magnitud de la catástrofe, no dan cuenta exacta de ella, solo sirven para alarmar aún más á la opinión, que está verdaderamente abrumada por el nuevo desastre que hiere á Sicilia y Calabria, y destruye, ó poco menos, uno de los más bellos puertos del Mediterráneo.

El Papa está emocionadísimo.

Al saber el desastre pronunció frases conmovedoras.

Rezó fervorosamente, pidiendo á Dios por las almas de los muertos en Calabria y Sicilia.

Luego coterenció con Merry de Val, y ordenó que los obispos y el clero de las ciudades, villas y aldeas siniestradas, distribuyan socorros á las familias de las víctimas.

Está comprobado que la catástrofe sorprendió en el sueño á todas las poblaciones de la provincia siciliana de Mesina.

Esto explica el número enorme de víctimas que hay que lamentar.

Por todas partes, tanto en las ciudades importantes como en los pueblos del interior y en las aldeas de pescadores, los habitantes huyeron medio desnudos, bajo una lluvia torrencial que encharcaba los caminos, haciéndoles intransitables.

El termómetro, bajó considerablemente, y un frío espantoso, desconocido en las regiones asoladas por el desastre, contribuye á hacer más aflictiva la situación de los que hulan

Fué un verdadero éxodo en los campos.

Todos los edificios, aun aquellos que resistieran á la acción de los terremotos, fueron abandonados por los que les habitaban.

Grietas enormes se abrían bajo los pies de los fugitivos que, enloquecidos de terror, se arrodillaban en el barro, bajo la lluvia, pidiendo elemencia á la Madona.

En las playas la catástrofe fué espantosa.

El mar invadiólas en olas gigantescas que destruían las aldeas de pescadores, que se llevaba mar adentro las casas con sus moradores, y que rompían las amarras de los barcos, arrojándolos como proyectiles contra las rocas del litoral.

Vapores de gran calado eran arrojados contra los muelles, donde se destrozaban, teniendo que abandonarles sus tripulaciones para salvar la vida.

Se ha encontrado, en diversas poblaciones marítimas, barcos de pesca, que el mar arrojó por encima de las casas, á las calles más céntricas y á las plazas más alejadas del puerto.

También se ha visto un velero, anclado en un bosquecillo, á más de un kilómetro de la playa.

Una ola enorme le levantó á gran altura, y despidióle luego, como una piedra al través del espacio.

El velero cayó sobre las copas de los árboles del bosquecillo citado, trochándolas, sobre ellas continúa, con gran asombro de los campesinos.

Muchos trenes volcaron y otros se encuentran detenidos lejos de las estaciones, sin que sus viajeros puedan recibir socorros.

Calcúlase que se han ido á pique quinientos barcos de pesca y cabotaje y tres vapores.

Ignórase la suerte que hayan podido correr diez torpederos anclados en el puerto de Mesina.

Conceptúase unánimemente que la catástrofe de ahora tiene mucha mayor importancia que la espantosa de 1905.

La miseria es espantosa entre las poblaciones acampadas al aire libre, privadas de todo socorro, medio desnudas, hambrientas, que tiritan de frío y que la lluvia, que sigue cayendo torrencialmente, empapa.

Seguramente, muchos niños, viejos y mujeres, que escaparan á los terremotos, perecerán de hambre y de frío si no reciben inmediatamente auxilios.

Con numerosa concurrencia de socios, celebró el Centro Católico de San José en el vecino pueblo de San Luis, su cuarta junta general reglamentaria, ocupando la Presidencia honorífica el celoso Señor Párroco.

Después de las preces de costumbre y escuchada la palabra del Señor Conciliario, quien resumió los más importantes hechos y los copiosos frutos que dicha sociedad ha dado y leida que fueron, por el Contador, las cuentas del finido año, dióse comienzo á la votación, resultando elegida, por mayoría de votos, la Junta Directiva, en la forma que á continuación se expresa.

Presidente, nuestro estimado amigo y suscriptor D. Jorge Portella; Vocal Mayor, D. Antonio portella; Secretario, D. Gabriel Orfila; Contador, don Juan Coll y Tesorero, D. Lorenzo Mestre.

El susodicho Sr. Párroco, con elocuente frase, alentó á todos para que fueran católicos prácticos y brillara entre ellos la más cristiana de todas las virtudes que es la caridad, la cual debe ser el distintivo del verdadero Cristiano y la que debe informar nuestros actos. De veras felicitamos á los valerosos adalides de la buena causa, que forman la nueva Junta; esperando seguirán en su elevada misión de instruir y moralizar el obrero.

Con destino en esta ciudad han sido nombrados Agente con el sueldo anual de 2 000 pesetas D. Luis Valdivielso, que es aspirante en ésta, y Vigilantes de 1.ª D. José Garro, D. Francisco Canals, D. Agustín Clavé y D. Andrés Pedro Bonet, que lo son de 3.ª en Lérida.

Para las plazas de Vigilantes de 2.ª no se ha recibido orden alguna.

Personal de Sanidad: D. Enrique Vaquero, Conserje que es de esta Estación Sanitaria, pasa con igual empleo al Lazareto de Gando (Canarias) y don Adolfo Pastor, escribiente auxiliar que es también de esta Estación, pasa como aspirante de 1.ª al Gobierno civil de Barcelona y nombrando Capellán Conserje del Lazareto de este puerto, con sueldo de 2 000 pesetas anuales, al Pbro. D. Gabriel Cardona Sintés.

Las órdenes de todos los traslados, se han recibido en esta Delegación.

También han venido las órdenes para los siguientes nombramientos de esta Estación Sanitaria: Director Médico, D. Pedro Puig; segundo Médico, D. Juan Herrera; Secretario Intérprete, D. Bartolomé Escudero; Auxiliar Intérprete, D. Pedro Alcalá Zamora, todos ellos con carácter interino, y en propiedad Maquinista, D. Francisco Fernandez Portella.

Son en gran manera desconsoladoras las noticias que se reciben de Mesina. Algunos periódicos hacen subir hasta doscientos mil, el número de víctimas causadas por los últimos terremotos.

Roguemos á Dios por las almas de tantos que han perecido y que se apiade de los hombres, sobre todo de tantos que van por mal camino, á fin de que se conviertan.

Según vemos en «El Noticiero popular» de Ciudadela, en la madrugada del miércoles falleció el distinguido y anciano médico de aquella localidad D. Vicente Simó y Bagur. Murió cristianamente, como había vivido. La conducción de sus restos mortales al Campo Santo fué una prueba patente de las muchas simpatías, á que se había hecho acreedor el finado.

Descanse en paz, y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

En el último vapor correo que hace escalas en Alcedia y Ciudadela vinieron 22 pasajeros: 13 de Barcelona y 9 de Alcedia.

Hemos recibido los dos primeros números del periódico que acaba de ver la luz pública en Ciudadela, titulado «El Noticiero popular». Dicho periódico se publicará los martes, jueves y sábado de cada semana.

Al saludar al nuevo compañero en el estado de la prensa, establecemos gustosos el cange.

En la noche de ayer salió para Palma dicho vapor correo, con el pasaje, correspondencia pública y carga general. En el indicado buque embarcó el Rdo. Padre Román Salles, después de haber terminado sus tareas apostólicas en esta ciudad.

A las primeras horas de la mañana de ayer entró en nuestro puerto el vapor correo «Monte Toro», con 48 pasajeros. Entre estos figuraban los Rdos. Padres de la Compañía de Jesús, D. Celestino Matas y D. Juan Alós, quienes salieron poco después para Ciudadela.

También salió ayer para Ciudadela el Rdo. Señor D. Pedro Pons Bauzá, Ecnómico de la parroquia del Rosario de dicha ciudad, después de pasados unos días entre nosotros.

Cultos

Parroquia de Santa María

Segundo domingo de Enero.—Misas rezadas á las cinco, seis, siete, ocho y doce. A las diez la mayor, con homilía por el Rdo. D. Narciso Panedas, Vicario. A las tres, vísperas, completas y rosario. A las cinco instrucción doctrinal por el Reverendo Sr. Cura Ecnómico.

Catecismo para niños á la una y media en la

Concepción y á las dos en S. Antonio. A las tres catecismo para niñas en S. José.

Viernes día 15.—A las seis y media el santo ejercicio del Via-Crucis.

Sábado día 16.—Al anoecer solemnes completas en la iglesia de San Antonio Abad, en preparación á la fiesta del excelso Patrón de esta Isla.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen

Mañana domingo día 10 de Enero —Misas rezadas á las 5 y media 7 y media y 9. A las 10 la Mayor con homilia que dirá el Lic. Rdo. Sr. Cnra Regente. A las 3 Vísperas y Rosario. A las 4 explicación doctrinal por el indicado Sr. Regente.

Enseñanza del Catecismo.—De 9 y media á 10 y media en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De 3 á 4 en las iglesias de Religiosas Carmelitas, y de Santa Eulalia, en los Asilos de Calabria y San Fernando y en la Academia de San Estanislao.

Lunes 11. Misas rezadas á las 6, 7, 8, y 8 y media, y lo mismo los demás días feriales de la semana.

Sábado 16.—A las 7 y media Misa con exposición de S. D. M. durante la cual se hará la Visita á la Virgen y se tocará el armonium. A las 5 y media Rosario y á las 6 solemne saive á la Reina del Carmelo, cantado por el Orfeón eucarístico.

Parroquia de San Francisco

Domingo, día 10 de Enero.—Misas rezadas á las cinco, siete y nueve. A las diez la mayor con explicación del Santo Evangelio. A las dos enseñanza de Catecismo, y á las tres Vísperas y Santo Rosario.

Lunes 11.—A las ocho la acostumbrada Misa, de la Cripta.

Martes 12.—A las siete y media y á las nueve Misas rezadas en el altar de S. Antonio de Pádua.

Miércoles 13.—A las siete Misa rezada en el altar de S. Antonio, durante la cual se practicará el ejercicio propio de este día.

Viernes 15.—A las siete y media Misa rezada á cargo del Turno de S. Tarsicio.

Sábado 16.—Misa rezada á las siete y media en el altar de S. Pascual Bailón.

Iglesia de las Concepcionistas

Mañana, segundo domingo de Mes, á las 6 y media Misa de Comunión para los congregantes del Sagrado Corazón de Jesús. Por la tarde á las 4 y media el ejercicio de la Dominica con exposición de S. D. M.

Ateneo Científico Literario y Artístico

SECCIÓN DE LITERATURA Y MÚSICA

Programa de la sesión musical que se celebrará mañana domingo á las cinco de la tarde.

GRIEG.
1.º Quarteto op. 27.—*Intermezzo*, por los señores Seguí, Palliser, Arguimbau y Soler, cuarteto del Ateneo.

BACH.
2.º *Air*.—Solo de violín, por el Sr. Seguí con acompañamiento de cuarteto.

WAGNER.
3.º *Ouverture* de Tanuhäuser, para piano á cuatro manos, violín y violoncello, por la Señora Llambias de Ballester, señorita Juana Taltavull y Sres. Seguí y Soler.

TSCHAIKOWSKY.
4.º Quatuor op. 11.—*Andante Cantabile*, por el cuarteto.

BOLZONI.
5.º *Minuetto comodo*, por el cuarteto.
El Presidente de la Sección, Jaime Pomar.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación

Se convoca á los señores socios para el domingo próximo, 10 del corriente, á las 11 de la mañana, en el salón de actos del Ateneo Científico, Literario y Artístico, con el objeto de celebrar la Asamblea

General Ordinaria que estatuye el Reglamento. Mahón 8 de Enero de 1909.—P. A. de la Junta Directiva,—El Secretario General,—Lucas Carreras.—V.º B.º El Presidente, Bartolomé Escudero.

Gota de Leche

INSTITUCIÓN DE HIGIENE INFANTIL Y MATERNOLÓGIA

Asamblea de protectores

En cumplimiento de lo prevenido en el art. 17.º del Reglamento de esta Institución, se convoca á los Sres. protectores á la Asamblea anual en que esta Junta delegada ha de rendir cuentas y procederse á la elección de la que haya de actuar durante el presente año.

La Asamblea se reunirá en el domicilio social, Plaza del Príncipe, 3, esquina á la de la Miranda, el lunes día 11 de los corrientes á las 9 de la noche y sus acuerdos serán válidos cualquiera que sea el número de los asistentes.

El Director de la Institución, Doctor Alabern, hará un resumen, según costumbre, de los trabajos llevados á cabo en el último año.

Mahón, á 2 de Enero de 1909.—Por la Junta delegada, La Presidente, Catalina Vinent de Rodrigo.

Biblioteca pública de Mahón

Estadística correspondiente al año de 1908

INGRESOS

Volúmenes adquiridos por compra.	21
Procedentes del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes	30
Regalados por corporaciones y particulares	229
Total.	280
Número de volúmenes existentes en la Biblioteca en 31 de Diciembre de 1908. 17.587	
SERVICIO PÚBLICO	
Días lectivos	
Número de lectores.	2.719
Volúmenes servidos	2.829



Correspondencia con el

Sr. Director del Boletín Salesiano

Muy Sr. mio y de mi más distinguida consideración: Para estrechar más y más los vínculos de la amistad que me une con los Salesianos, no he podido resistir á la tentación de escribir á V. por vez primera, á fin de darle cuenta de la solemnísimá novena que los P. P. Salesianos y Cooperadores de esta ciudad han dedicado á su excelso Patrono San Francisco de Sales.

Nuestra preciosa y artística iglesia de M. A., en donde se practicaron tan esplendorosos cultos, revestida de sus más preciosas galas, amén del exquisito gusto y esplendidez de sus bien combinadas luces y variadas flores en las que se destacaba sobre regio y magestuoso dosél la imágen veneranda del Santo Obispo de Ginebra, ofrecía brillantísimo golpe de vista.

Nunca quizás como en la presente ocasión, habían correspondido los ciudadelanos con tanto fervor y entusiasmo, gracias á la cortés y atenta invitación que el amado Director reverendo P. Francisco Atzeni les hizo á todos; prueba indubitable de cuanto saben los Salesianos atraerse las simpatías y cariño de todos.

Todos los días de la novena hubo sermón, que predicaron los mejores oradores de Ciudadela, exponiendo y desarrollando selectos temas que previamente les había repartido el P. At-

zeni, llenando todos, como era de esperar, los fervorosos deseos de los devotos del Santo.

Numerosa fué la concurrencia de personas, por más que era día laborable, que interesadas en la prosperidad de la Obra Salesiana de esta ciudad, se acercaron al Sagrado Convite en la Misa que celebró el Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo D. Salvador Castellote Pinazo.

En el oficio fué celebrante el M. Ilre. Sr. Deán, D. Diego Trives. El Exmo. Prelado fué el encargado de cantar las glorias del Santo, cautivando con su autorizada palabra á la numerosísima concurrencia que por espacio de una hora estuvo pendiente de sus labios. Por la noche se dió fin á la novena con una solemnidad inusitada; en fin, Sr. Director, todo fué magestuoso y sublime, y es de esperar que el Santo en retorno á los obsequios que tanto los buenos Salesianos como sus devotos le han ofrecido, no podrá menos de bendecirlos y de interesarse en favor de la obra de D. Bosco, de la que auguramos, ópimos frutos de regeneración para nuestra católica ciudad.

No quiero cerrar esta desaliñada carta, Sr. Director, sin hacer siquiera una ligera mención de la buena acogida que de todos mis compatriotas han merecido los Salesianos en este olvidado rincón del mundo, que ningún viajero no obstante, deja de mirar con cariño. De la devoción que caracteriza al pueblo ciudadelano hacia su amantísima Madre bajo el título de Auxilio de los Cristianos, testigos son todas las piedras que forman el templo de tan excelsa Señora, y de la predilección que María nos tiene ¿no lo dice elocuentemente el que Ella haya querido sentar sus reales en esta ciudad antes que en ningún otro punto? Porque, hay que decirlo Sr. Director, ¡El primer templo que se ha dedicado á María Auxiliadora en España es el nuestro!

En fin, Sr. Director, ya que tanto debemos á la celestial Señora, ojalá nos dediquemos todos á apoyar la grandiosa obra de regeneración del venerando D. Bosco, Obra que á todos interesa, pues que ha de redundar en bien de nuestro pueblo, y

ANUNCIOS

Academia

DE

Dibujo Lineal y de Figura

CALLE DEL CASTILLO, N.º 92

Además de la Instrucción Primaria se da clase de dibujo.

Horas de clase

Mañana, de 6 a 9 y de 9 a 2

Tarde, de 2 a 5.

Noche, de 7 y media a 9.

Precios mensuales

Dibujo lineal, 4'50 pesetas.

Id. de figura 2'25 id.

Clases de Gramática, Aritmética, Geometría, Geografía, Agricultura é Historia Sagrada, 5 ptas.

Se pintan cuadros al óleo á precios reducidos como igualmente rótulos y adornos para salones y despachos.—El Director, Francisco Maurin Enrich.



Adoración Divina y Nocturna

Mahón

Sábado 9 Enero.—Exposición en el Carmen de 7 y media á 8 mañana y por la noche, en la misma iglesia, empezando á las seis menos cuarto solemne Salve por el Orfeón Eucarístico.

El mismo sábado, Misa de comunión á las 7 y media en San Francisco á cargo del Turno 1.º y en honor de la Inmaculada Concepción.

El repético sábado 9 Enero.—Adoración Nocturna en San Francisco.—Turno 2.º «Cor Jesús». Vigilia ordinaria empezando á las diez. Misa á las cuatro. Por el alma del adorador activo D. Juan Masanet Guiscafré, (Q. E. P. D).

Ferrerías

Sábado 9 Enero.—Adoración Nocturna. Turno 1.º San Bartolomé, Vigilia ordinaria empezando á las diez. Misa á las cinco. Por Don P. B. S.

Mercadal

Domingo 10 Enero.—Adoración Divina. Turno de San Tarsicio n.º 4. Vela de 7 á 8 mañana. Misa á las 7 y media. Por Don P. B. S.

Adoración Nocturna

Ferrerías

Domingo 10 Enero 1909.—Junta general anual reglamentaria.

San Cristóbal

Sección Adoradora y Camareras de Jesús Sacramentado.

Domingo 10 Enero.—Juntas generales anuales reglamentarias:

Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores á dicho acto reglamentario.

Salón Modelo

PELUQUERÍA Y BARBERÍA

DE

M. MALDONADO

Arravaleta, 10. = MAHÓN

Jerónimo Bolibar

INGENIERO INDUSTRIAL

Ronda de la Universidad, 17 — BARCELONA

Oficina para la obtención de

Patentes de invención y de introducción y registro de marcas de fábrica, de comercio, de agricultura y profesionales, registro de dibujos, modelos, nombres comerciales y recompensas industriales.—Publicación de la Oficina «Industria é Invenciones». Revista semanal.

Representante en Mahón, D. Bernardo Fábregues, Nueva, 25.

Café Torrefacto, marca «La Estrella» con patente de invención por 26 años. Pedido en todas partes, es el mejor.

El que toma café «La Estrella» no olvida nunca su aroma ni su calidad inmejorables, pues supera á todos los conocidos hasta hoy.

De venta en los principales establecimientos de esta isla.

Representante en Menorca.—Mateo Vives, S. Roque 15, Mahón.

Establecimiento tipográfico de B. Fábregues

IMPRESOR DE LA REAL CASA

Calle Nueva, núm. 25

MAHÓN

que, á ejemplo del Rdo. D. Federico Pareja, celoso sacerdote fundador de esta Casa dos veces bendita, no permitamos que trabajen solos los invictos Salesianos, que seamos suyos, vivamos de su vida y palpitemos unisonos con ella....

Termino Sr. Director, aprovechando la ocasión que se me presenta para ofrecerle mis más profundos respetos.

De V. aff.º S. S. q. b. s. m.

UN COOPERADOR SALESIANO.

Ciudadela de Menorca, 15 de Febrero de 1900.

(Publicado en el Boletín de Mayo de 1900.)



está poco poblado; hay desiertos de 600 á 700 kilómetros, donde los oasis son raros; existen Oficialmente registradas 17.600 minas y si todo el dinero que existe en California se tuviera que emplear en la explotación de las mismas, solo habría la milésima parte de la que se necesitaría...

En el modesto trabajo que sobre el particular publiqué en las columnas de «El Eco de Ciudadela» recuerdo; que hice notar que veía hombres de corazón que se sacrificaban por ese nobilísimo ideal mutualista aplicado á las minas californianas, y en la presente ocasión, no me resta decir más que una sola cosa, que los hechos están patentes y... que considero bajo todo concepto baladí, cualesquiera peregrina objeción, que tan solo podrá presentar el que esté ignorante en lo concreto del asunto que el Sr. Benítez, tan lleno de convicción, nos presenta por el gran Gammón

En el Campo Mutualista.

Mahón y Diciembre, 27 de 1908.

(Publicado en el n.º 1.188 de «El Grano de Arena».)





Una entrevista con el Sr. Benítez sobre las minas de California

HACE pocos días me presenté en el domicilio de mi amigo D. Victorino Benítez Carreras, escritor mutualista, bien conocido en Madrid y en París, para informarme de las últimas noticias recibidas sobre L' American Exploration Company ó Compañía que dedica ricos grupos mineros á la Mutualidad, á esa virtud social y que en su propaganda tantas páginas ha escrito el Sr. Benítez.

Con la amabilidad que le distingue, me enteró, no solo de las últimas noticias, objeto de mi visita, si que también del conjunto del asunto.

Amigo Sr. Calafat, me dijo, estoy profundamente convencido, que tengo entre manos, un asunto de la mayor trascendencia... de importancia suma, para los ricos y para los pobres... Tomó el Sr. Benítez de su despacho dos abultados paquetes de cartas diciéndo: esta correspondencia que aquí vé, es de M. Gammón, Director General y de M. Vicente Janséns, los dos hombres á quienes amo y respeto más en el mundo: el primero es una inteligencia superior y un corazón de oro, y el segundo un hombre de tanta moralidad que difícilmente hallaríamos otro, que pudiera reemplazarle. Y el Sr. Benítez, levantándose de su sillón y con la convicción de un hombre

inteligente y honrado exclamó: esos hombres serán célebres en Menorca, dentro de poco... porque *Mariposa* cuya emisión está á punto de cerrarse, dará dividendos muy satisfactorios dentro breve plazo (relativamente hablando). Entonces se verá de una manera palpable la alta moralidad de Mr. Gammón, la riqueza de las minas californianas y el *Gran Poder Mutualista*... entonces los enemigos, grandes y pequeños, de París y de donde sea, serán completamente vencidos y acaso lo serán más pronto de lo que se piensa, porque la *Fiesta* pagará dividendos dentro dos ó tres meses; entónces, los creyentes de la primera hora en Mahón recojerán el fruto de su previsión... se verá de una manera contundente la suerte que habrán tenido los menorquines que... un joven oscuro haya escrito obras *Mutualistas*, que, si bien no tiene ningún valor literario (era la modestia que le hacía desconocer el mérito de sus trabajos sociológicos),—lo tiene empero ante el bien de la sociedad; entónces tendrán que dar gracias á Mr. Janséns que fué e que nos proporcionó este asuntísimo gracias á nuestros «Principios de Mutualidad».

El Sr. Benítez, con el calor que comunican los grandes ideales, me leyó las dos últimas cartas recibidas de Mrs. Gammón y Janséns, y verdaderamente, quedé profundamente emocionado y admirado de algunos de sus párrafos que demostraban, de una manera palpable y elocuente, caracteres morales en grado superior y de los dividendos dados ya por minas californianas...

Mr. Gammón le decía: tengo en mucho, el expresar á V. mi gran estima por su trabajo honrado y leal y por los nobles motivos que dictan sus acciones. Ha sido muy difícil para mí encontrar hombres de elevada moralidad y de principios honrosos, y puede V. creerme, que si en todo este año no hubiera conseguido otra cosa que asociar á V. á nuestra Compañía, daría el tiempo por bien empleado. Este año va á terminar, pero yo creo que en estos últimos meses, nos hemos conocido de tal manera el uno al otro, que el año próximo será ciertamente lleno de placer y de provecho para todos. Hay, sin embargo.

una gran responsabilidad en nuestros puestos y es preciso que seamos siempre dignos. Por rico que sea V. algún día ó por rica que llegue á ser nuestra Compañía, espero que trataremos siempre al más pobre y humilde como si fuera el más grande capitalista. Hay cierta tendencia en muchas gentes y Compañías, en descuidar al pequeño capitalista cuando están en posición próspera, pero entre nosotros, los pobres han de recibir más atención, porque los ricos pueden pasar de nuestra ayuda y nosotros haremos más bien distribuyendo las riquezas que resultarán, de nuestras empresas entre los pobres. Yo espero en que llegará el día en que muchas viudas que tengan niños que alimentar y educar, encontrarán su más gran sostén en los dividendos de las acciones de nuestras empresas. Hoy necesitamos al gran capitalista, pero yo tengo más simpatías para el pobre que paga cinco francos mensualmente... y temo que no esté más dispuesto en lo porvenir á favorecer al pobre que al rico.

Desde el año 1848 á 1907, según la Estadística Oficial del Gobierno de los E. U., las minas han repartido mucho más de un *billón de duros!!!*.....

El Sr. Benítez, estuvo hablando por espacio de dos horas dando cuenta de dividendos fabulosos, importantes y modestos; de los sufrimientos del gran Gammón; de la alegría inmensa que siente en su corazón al ver que contra viento y marea en cinco meses de trabajo ha conseguido suscribir unas ciento sesenta obligaciones; de la pena honda que siente cuando vé que muchos son los llamados pero pocos los escogidos. Pero, día vendrá, y pronto, (relativamente hablando) acaso... un año; en que mi casa será invadida por una multitud que viendo los resultados que D. M., dará Mariposa, querrá ingresar en otro grupo.

Pero amigo Benítez, le interrumpí: ¿Por qué no se explota en California solamente?

Esta pregunta, la hice á su tiempo á Mr. Gammón y me contestó, que era muy racional esa objeción para el que no conoce á California. Este país es muy grande, es verdad, pero

en una palabra: se vale de todos los medios que concebirse pueden, en tanto grado, que me acuerdo de una frase muy chistosa que á este propósito dijo un cierto amigo mio sacerdote, decía, que el Sr. Pareja, había sacado á relucir todos los registros del órgano, que ya no había para más; y en efecto, que la agudeza del consabido amigo, demuestra con innegable exactitud, que ejecutó en la mencionada empresa todo el material de recursos que estuvo en su mano. (Trés años poco más ó menos estuvo el celoso sacerdote en verla teaminada.)

El frontis lo mismo que la nave, son una verdadera belleza del arte. Dicho frontis fué edificado por el ciudadelano D. Antonio Anglada Pons.....

Pues sí; la abnegación, la perseverancia y una serie no interrumpida de sudores, fué la obra del Sr. Pareja por la que habían de seguirse los más inapreciables bienes para Ciudadela...

Mis compaisanos evocarán siempre con cariño, el recuerdo de su abnegado Fundador..... (1).

(Extracto del capítulo 4.º de la Reseña Histórica del Oratorio de S. Francisco de Sales de Ciudadela, por el mismo autor).

(1) El Rdo. D. Federico Pareja fué el apóstol que propagó la devoción á Maria Auxiliadora en Ciudadela; en tanto grado, que actualmente ya se ha hecho típica en aquella ciudad, como he tenido ocasión de ver en un extracto de un bello discurso del M. I. Sr. Dr. D. Juan Tuduri, inserto en una Memoria publicada por los Salesianos de Ciudadela.

En la ciudad de Mahón, la devoción á nuestra Señora, bajo el título del Carmelo, también es típica; digalo sino la esplendorosa fiesta que se celebra en su Veneranda Parroquia Santuario todos los años; lo visitado que es su precioso camarín por personas de toda edad sexo y condición durante su Octava (y en lo restante del año) hasta por aquellas personas más descuidadas en las prácticas religiosas acudiendo en aquellos días (de un modo especial) á postrarse á sus pies para rendirle su homenaje de veneración respeto y amor. La ciudad de Mahón es eminentemente Carmelitana .. y la Stma. Virgen, á la par que reina en Ciudadela bajo la advocación de Auxilio de los cristianos, reina también en Mahón, bajo el del Carmelo!...

Laus Deo.